

姚明入选的篮球名人堂 门槛到底有多高

篮球名人堂位于美国马萨诸塞州春田镇。截至 2015 届,篮球名人堂成员包括 174 位球员、98 位教练、64 位贡献者、15 位裁判和 10 支球队,总计 361 位入选者(其中有 4 人作为球员和教练分别计入)。北京时间 2016 年 9 月 10 日,名人堂又迎来了 2016 届的 10 位成员。其中,姚明成为第一个入选篮球名人堂的中国球员。

作为篮球领域的顶级荣誉,名人堂也常引起球迷们的讨论:某某球员能不能进名人堂,某某球员为什么还没入选名人堂,入选名人堂和退役球衣哪个更难,等等。归根结底是一个问题:名人堂这一荣誉的含金量究竟怎样,门槛到底有多高。

1 名人堂的入选流程

要回答这个问题,我们首先需要简要地了解一下名人堂的入选流程。

2011 年至今,名人堂的入选流程经历了几番改革变动。以 2016 届为例,提名工作开始于 2015 年底,凡退役满四年(此前为五年)的 NBA 球员才会拥有提名资格。

获提名的 NBA 球员会分别进入不同的委员会:大多数人交给北美委员会,国际球员交给国际委员会,退役超过 35 周年的候选人交给老兵委员会。

国际委员会和老兵委员会(及贡献者委员会、早期黑人先驱委员会)每年各只有一个名额,可以从候选人中选出一位,直接进入名人堂。

北美委员会(及女篮委员会)则可以筛选出多名最终候选人,交给荣誉委员会,候选人必须获得 24 票中的 18 票才有资格入选。

2 名人堂的门槛

说到名人堂的门槛,必须明白的是,虽然一个人在入选名人堂这件事上只有“是”与“不是”两种状态,要么在门里,要么在门外,但每一名成员入选名人堂,其背后的含金量却有所不同。

名人堂的官方名单只记录了成员的类别和届别,但经过上面的梳理,我们可以发现,每个成员还有一个重要的“隐藏属性”:时间。

每个成员消磨在门槛上的工夫是不一样的。这么说或许对某些成员不敬,因为入选名人堂本就是篮球界的至高荣誉,每个成员都无愧于“传奇”二字,但事实确实如此。

同样是名人堂球员,乔乔·怀特在退役 34 年后才入选了名人堂,这之中的含金量自然不能跟获得提名资格第一年入选的迈克尔·乔丹相提并论。

而通过老兵委员会入选的名人堂成员,说明其直到退役三十五年后才入选,其含金量又逊于北美委员会。

3 名人堂的准入标准

我们还可以再进一步揣摩一下名人堂——或者说荣誉委员会的准入标准。

名人堂非常看重球员的生涯总数据。即便有华丽的巅峰,但生涯太过短暂的话,名人堂也会冷冰冰地将你拒之门外;至少也得在门外待上很久。但是,最近几年,名人堂的门槛明显降低了不少。这表现在两个方面。第一,名人堂开始大量地接受一些已经退役很久的球员。第二,许多球员在获得提名资格的第一年就入选了名人堂。

毕竟名人堂不是奖项,不需要互相争夺,也不会占住别人的位置,没有必要让有资格进入的人在门外逡巡太久。

但另一方面,任何荣誉都应该都是自己挣来的,而不是他人施予的,名人堂就应该有公正而严苛的一面,宁缺毋滥,一股脑儿把所有人都放进来的做法并不可取,长远来看,也有损于名人堂自身的公信力。

4 名人堂里的国际球员

迄今为止,名人堂里只有十一位国际球员,九男两女,四位前苏联、三位前南斯拉夫、三位巴西、一位意大利。

篮球并不只有所谓“纯实力”的比较,我们在谈论“伟大”和“传奇”时,所谈论的,绝不仅仅止于球技,还有决心、意志、勇气、自律、好胜心、领袖力、学习能力、抗压能力、调整能力、自我牺牲和责任感。

如果纵向地看,十一人中,九位拿过奥运会或世锦赛冠军(七位直接击败了美国队),剩下一位是奥运会和世界杯(世锦赛)两项赛事的历史总得分王,另一位带领意大利拿过奥运会银牌和欧锦赛。

再考虑到名人堂 174 名球员中只有 11 人是国际球员的比例,可以说,名人堂对于国际球员的审定是非常之严苛的,含金量并不逊色于北美委员会。

所以,在姚明入选 2016 届名人堂这件事的背后,我们还能读出更多东西。

名人堂在两位同年退役的伟大国际球员中,没有选择拿过世界冠军、国家队荣耀更多的,在 NBA 也有不错履历的,赢得过总冠军的佩贾·斯托亚科维奇,而把这份光荣给了中国巨人,也让姚明成为萨博尼斯之后第二位获得提名资格首年即入选的国际球员。

这,也就是篮球名人堂给予姚明的定断。

■来源:知乎日报



关注三湘都市报
微信看E报。